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Комунікативна дезадаптація є одним із ключових викликів для осіб із 

затримкою психічного розвитку. Вона ускладнює процес соціалізації, впливає 
на емоційний стан та навчальні можливості дитини. Недостатній рівень 
розвитку мовлення, труднощі у становленні міжособистісних контактів та 
порушення розуміння соціальних сигналів створюють бар’єри для інтеграції в 
суспільство. 

На основі досліджень Н. М. Гончарук у роботі «Дослідження психологічних 
аспектів комунікації у прикладних лінгвістичних теоріях» розглядається 
важливість психологічних чинників у процесі комунікації, зокрема в контексті 
розвитку мовленнєвих і комунікативних навичок у дітей. У дослідженні 
підкреслюється, що ефективне спілкування є результатом не тільки 
мовленнєвих навичок, але й когнітивних та емоційних процесів, які здійснюють 
вплив на взаємодію. [1] 

Гончарук відзначає, що на ранніх етапах розвитку, зокрема у дітей 
дошкільного віку, комунікація служить важливим інструментом соціалізації. У 
дітей з нормальним розвитком спостерігається поступовий розвиток 
комунікативних здібностей, починаючи з простих форм спілкування до більш 
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складних. У дітей з затримкою психічного розвитку,  цей процес може бути 
значно уповільнений через труднощі з мовним сприйняттям, недостатньою 
здатністю до інтерпретації невербальних сигналів і дефіцит емоційної реакції на 
партнерів. [1] 

Зокрема, Гончарук акцентує увагу на важливості емоційного компоненту в 
комунікації. Діти, у яких спостерігаються труднощі в розвитку мовлення, часто 
не здатні адекватно виражати свої емоції або розпізнавати емоційні стани 
інших. 

Це ускладнює їх здатність до ефективного соціального взаємодії. Для дітей 
з ЗПР особливо важливо створювати умови для розвитку як мовленнєвих, так і 
емоційно-комунікативних навичок, що дозволяє налагодити взаємодію з 
однолітками і дорослими. [1] 

Гончарук також підкреслює роль соціальної підтримки у розвитку 
комунікативних навичок, відзначаючи, що педагогічні стратегії, які включають як 
мовну, так і емоційну підтримку, можуть суттєво покращити результати 
соціалізації дітей з порушеннями розвитку. Зокрема, завдяки корекційним 
методам, спрямованим на розвиток невербальної комунікації і розпізнавання 
емоцій, діти з ЗПР можуть досягти значних успіхів у соціальних взаємодіях і 
спілкуванні. [1] 

Т.Є. Єжова акцентує увагу на тому, що комунікація є важливим 
інструментом розвитку пізнавальних  функцій дітей з затримкою психічного 
розвитку. Вона зазначає, що комунікація не тільки допомагає дитині 
обмінюватися інформацією, але є важливою умовою для стимулювання 
когнітивних процесів таких , я пам’ять, мислення та увага. Оскільки діти з ЗПР 
часто мають труднощі з ефективним засвоєнням навчального матеріалу, 
особливе значення має надання дітям можливості активно взаємодіяти в 
соціальному середовищі через спеціалізовані корекційні програми. [2] 

Єжова,  також підкреслює важливість регуляторної функції комунікації, що 
допомагає дітям з ЗПР контролювати свою поведінку. Взаємодія з дорослими, 
однолітками дозволяє дітям вчитися регулювати свої емоції, соціальні реакції та 
встановлювати кордони у взаєминах. Ця функція є критично важливою для 
адаптації дитини в колективі та розвитку соціальних навичок. [2] 

Згідно з роботою Н. М. Атаманчука «»Розвиток самосвідомості на ранніх 
етапах онтогенезу», автор акцентує на важливості розвитку самосвідомості у 
дітей, зокрема в контексті комунікативного розвитку.  Атаманчук зазначає, що 
самосвідомість є важливою складовою частиною розвитку особистості,  її 
формування на ранніх етапах онтогенезу має значний вплив на здатність 
дитини до ефективної комунікації. [3] 

У дітей з затримкою психічного розвитку (ЗПР) розвиток самосвідомості 
може бути затриманий, що ускладнює їх здатність до взаємодії з іншими 
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людьми. Самосвідомість дає змогу дитині розуміти свої емоції, потреби та 
бажання, а також адекватно реагувати на емоційні стани інших. У дітей з ЗПР 
цей процес може бути уповільненим, що в свою чергу позначається на їх 
комунікативних навичках. [3] 

Автор,  також підкреслює, що розвиток самосвідомості на ранніх етапах 
онтогенезу є основою для формування соціальних навичок, таких як вміння 
встановлювати контакт з іншими людьми, виражати свої почуття та розуміти 
почуття інших. Це є особливо важливим для дітей з ЗПР, оскільки розвиток 
самосвідомості допомагає їм успішно інтегруватися в соціальне середовище.[3] 

Своєю чергою, М. Малинич у статті, підкреслює важливість розвитку 
мовленнєвих операцій у дітей з затримкою психічного розвитку, особливо в 
період дошкільного віку, коли формуються основи когнітивних процесів. Вона 
акцентує увагу на необхідності своєчасного виявлення та корекції порушень 
мислення, оскільки затримка психічного розвитку може негативно впливати на 
здатність до абстрактного мислення, логічного осмислення та узагальнення. 

Також автор наголошує на важливості індивідуалізованого підходу до 
кожної дитини, враховуючи різні рівні виразності когнітивних порушень. Такий 
підхід дозволяє розробити спеціалізовані методи навчання та корекції 
розумових процесів, що в свою чергу підвищує ефективність навчання та 
сприяє покращенню соціальної адаптації дитини, її інтеграції в колектив та 
розвитку життєвих навичок. [4] 

Приблизно 25% дітей із затримкою психічного розвитку виявляють ознаки 
супутніх порушень таких як,  аутизм, гіперактивність, проблеми з емоційною 
регуляцією та затримка мовленнєвого розвитку. У ході дослідження було 
з’ясовано, що інформацію про поточні події діти із затримкою психічного 
розвитку отримували здебільшого через спрощені форми подачі, такі як 
картинки, відео або короткі текстові повідомлення. Цей підхід дозволяє краще 
адаптуватися до їхнього рівня розвитку та сприймання інформації, а також 
сприяє покращенню розуміння актуальних подій у соціальному та культурному 
контексті. [4] 

Більшість дітей із затримкою психічного розвитку проходять у своєму 
психічному розвитку низку вікових періодів підвищеної чутливості до зовнішніх 
впливів. Це може проявлятися в особливій сприйнятливості до емоційних та 
соціальних факторів, що значно впливає на їх адаптацію в колективі та процес 
навчання. У цей період особливо важливою є  корекційно-розвивальна робота, 
спрямована на формування базових соціальних навичок, емоційної 
стабільності та когнітивних здібностей. [4] 

Згідно з роботою І. Марковської ,  автор досліджує основні аспекти 
діагностики та корекції затримки психічного розвитку у дітей, зокрема 
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акцентуючи на значенні комунікативного розвитку. Марковська підкреслює, що 
затримка психічного розвитку є комплексним порушенням, яке охоплює 
різноманітні аспекти когнітивної, мовленнєвої та соціальної сфери. [5] 

Авторка зазначає, що клініконейропсихологічна діагностика є важливим 
етапом для визначення рівня розвитку комунікативних навичок у дітей з ЗПР. 
За допомогою спеціалізованих методик оцінюється здатність дитини до 
розуміння мовлення, її комунікативні можливості, а також рівень розвитку 
пізнавальних функцій, які безпосередньо впливають на спілкування. Важливим 
аспектом роботи з дітьми з ЗПР є створення індивідуалізованих корекційних 
програм, які включають мовленнєві тренування, розвиток невербальних 
засобів комунікації та спеціальні вправи для покращення соціальної взаємодії. 
Марковська підкреслює, що інтеграція таких методів допомагає дітям з 
затримкою психічного розвитку покращити комунікативні навички та успішно 
адаптуватися в соціумі. [5] 

Отже, можемо припустити, що правильна та своєчасна корекційна 
підтримка в періоди підвищеної чутливості до зовнішніх впливів може значно 
покращити психічний розвиток дітей із затримкою психічного розвитку. 
Комплексний підхід, що включає індивідуально орієнтовані методики навчання, 
розвиток емоційної саморегуляції та соціальних навичок, а також співпрацю з 
батьками та фахівцями, створює сприятливі умови для гармонійного розвитку 
дитини. 

Такі заходи сприяють не лише кращій адаптації дітей до соціальних і 
навчальних умов, а й підвищують їхню мотивацію до пізнання та взаємодії, 
зміцнюють впевненість у власних силах. Рання і систематична підтримка 
допомагає запобігти виникненню вторинних порушень, таких як тривожність, 
соціальна ізоляція чи поведінкові труднощі, що можуть ускладнювати подальшу 
інтеграцію в суспільство. 

З позиції подальшого розвитку, успішна соціалізація таких дітей дозволить 
їм повною мірою реалізовувати свої можливості в різних сферах життя. Завдяки 
комплексній корекційно-розвивальній роботі діти  можуть ефективніше 
засвоювати освітній матеріал, здобувати професійні навички та ставати 
активними учасниками суспільства. Залучення сучасних технологій, 
інноваційних педагогічних методик і міждисциплінарного підходу дає змогу ще 
більше розширити потенційні можливості розвитку та адаптації дітей із ЗПР, 
роблячи процес їхньої інтеграції більш природним і результативним. 
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